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У Ха ноi пад пi са на най буй ней шае па гад нен не 
аб сва бод ным ганд лi

Як па ве да мi ла Bloomberg, 

най буй ней шае ў све це ганд лё-

вае па гад нен не бы ло пад пi са-

на ў рам ках са мi ту Аса цы я цыi 

дзяр жаў Паўд нё ва-Ус ход няй 

Азii (АСЕ АН), якi ад быў ся ў Ха-

ноi пад стар шын ствам В'ет на-

ма ў рэ жы ме тэ ле мос та. Гла-

баль ную здзел ку адоб ры лi Бру ней, В'ет нам, Iн да не зiя, 

Кам бо джа, Ла ос, Ма лай зiя, М'ян ма, Сiн га пур, Тай ланд, 

Фi лi пi ны, Аў стра лiя, Кi тай, Но вая Зе лан дыя, Паўд нё вая 

Ка рэя i Япо нiя. Як ад зна чы ла Bloomberg, на ўдзель нi каў 

пры па дае амаль трэць на сель нiц тва пла не ты i су свет на-

га ВУП — 2,2 мiль яр да ча ла век i $26,2 трлн. Па гад нен не 

аб рэ гi я наль ным усё аб дым ным эка на мiч ным парт нёр-

стве (RCEP) рых та ва ла ся з 2012 го да, ба кi пра вя лi ка ля 

30 раў ндаў пе ра моў. Удзель нi кi здзел кi ад зна чы лi, што яна 

дасць маг чы масць ума ца ваць лан цуж кi па ста вак i ка ды-

фi ка ваць но выя пра вi лы элект рон на га ганд лю, пе рад ае 

Bloomberg. Акра мя та го, па гад нен не мае на ўва зе ад ме ну 

та ры фаў як мi нi мум на 92 % та ва раў пры ганд лi па мiж 

кра i на мi-ўдзель нi ца мi, ад зна чае агенц тва са спа сыл кай 

на мi нiс тэр ства ганд лю Сiн га пу ра. RCEP так са ма ўклю чае 

ме ры па спра шчэн нi мыт ных пра цэ дур. Як ад зна ча ец ца 

ў вы нi ко вай за яве, па гад нен не «бу дзе спры яць эка на мiч-

на му роск вi ту» мак ра рэ гi ё на.

На Цэнт раль ную Аме ры ку 
аб ры нуў ся ўра ган «Ёта»

Пра гэ та па ве да мiў На цы я-

наль ны цэнтр ЗША па са чэн-

нi за ўра га на мi. Спе цы я лiс ты 

аха рак та ры за ва лi «Ёта» як 

«над звы чай не бяс печ ны ўра-

ган чац вёр тай ка тэ го рыi». Па-

вод ле да ных цэнт ра, ура ган уз-

мац няў ся па ме ры та го, як ён на кi роў ваў ся на за хад праз 

Ка рыб скi ба сейн да мя жы па мiж Нi ка ра гуа i Ган ду ра сам. 

Яго мак сi маль ная хут касць да ся га ла 230 кi ла мет раў у 

га дзi ну. Цэнтр па са чэн нi за ўра га на мi праг на зуе для Цэнт-

раль най Аме ры кi «вят ры з па тэн цый на ка та стра фiч ны мi 

на ступ ства мi, па гроз лi вы для жыц ця штар ма вы пры лiў 

i моц ныя лiў нi». Як вя до ма, на мi ну лым тыд нi на кра i ны 

Цэнт раль най Аме ры кi аб ры нуў ся ўра ган «Эта». Па вод ле 

ацэ нак Чыр во на га Кры жа, ад на ступ стваў гэ та га сты хiй на-

га бед ства па цяр пе ла больш за 2,5 млн ча ла век, асаб лi ва 

жы ха ры Ган ду ра са, Нi ка ра гуа i Гва тэ ма лы.

Ка ля Ка i ра знай шлi больш за сот ню 
2500-га до вых сар ка фа гаў

Ула ды Егiп та аб вяс цi лi аб 

вы яў лен нi па мен шай ме ры 

сот нi ста ра жыт ных сар ка фа-

гаў, у не ка то рых з якiх зной-

дзе ны му мii.

Як па ве дам ляе Associated 

Press, так са ма бы ло зной-

дзе на ка ля 40 па за ло ча ных ста туй. Ар хеа ла гiч ныя зна-

ход кi бы лi зроб ле ны на тэ ры то рыi вя лi ка га не кро па ля 

ў Са ка ры, што ў 30 кi ла мет рах на поў дзень ад Ка i ра. 

Мi нiстр па спра вах ста ра жыт на сцяў Егiп та Ха лед Эль-

Ана нi па ве да мiў, што зной дзе ныя сар ка фа гi ад но сяц ца 

да эпо хi Пта ла ме яў (320 — 30 гг. да н. э.) i пе ры я ду 

Поз ня га цар ства (664 — 332 гг. да н. э.). Ар тэ фак ты 

раз мяр ку юць мi нi мум па мiж тры ма му зея мi Ка i ра. Па 

сло вах Эль-Ана нi, у най блi жэй шы час ула ды Егiп та аб -

вес цяць аб iн шых ар хеа ла гiч ных зна ход ках. Са ка ра 

3000 га доў таму ак тыў на вы ка рыс тоў ва ла ся для па ха-

ван няў i бы ла га лоў ным не кро па лем Мем фi са — ста лi цы 

Ста ра жыт на га Егiп та. Ця пер яна на ле жыць да Су свет най 

спад чы ны ЮНЕС КА.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Мi нiс тэр ства ахо вы зда роўя ма бi лi-

зуе ўсе рэ сур сы, не аб ход ныя для 

тэс цi ра ван ня на ка ра на вi рус ную 

iн фек цыю. Для гэ та га пе ра пра фi-

лю юц ца ўсе ла ба ра то рыi, на ба зе 

якiх мо гуць вы кон вац ца да сле да-

ван нi ме та дам ПЛР, па ве дам ляе 

прэс-служ ба Мi нiс тэр ства ахо вы 

зда роўя.

Як i пад час пер шай хва лi COVID-19, 

за раз бу дуць за дзей нi ча ныя рэ сур сы 

пры ват ных ме ды цын скiх цэнт раў i ла ба-

ра тор ных се так. Пры гэ тым ве дам ства 

вы ка за ла па дзя ку кi раў нi кам пры ват ных 

ла ба ра то рый за пад трым ку i ўза е ма да-

па мо гу. Уся го ў Бе ла ру сi больш за паў-

сот нi ла ба ра то рый ма юць пра ва пра во-

дзiць тэс цi ра ван не на ка ра на вi рус ную 

iн фек цыю ме та дам ПЛР.

Да ака зан ня ме ды цын скай да па мо гi 

па цы ен там з COVID-19 пры цяг ну та i 

больш за 2,5 ты ся чы сту дэн таў ста рэй-

шых кур саў ме ду нi вер сi тэ таў. Ад па вед ны 

за гад № 1174 ад 6 лiс та па да пад пi са ны 

ў Мi нiс тэр стве ахо вы зда роўя.

Ад зна чым, што та кая прак ты ка ў ме-

ды цын скiх унi вер сi тэ тах тра ды цый ная. 

Во сен ню цi вяс ной, з улi кам па гар шэн-

ня са нi тар на-эпi дэ мi я ла гiч на га ста но вi-

шча, сту дэн ты ста рэй шых кур саў, якiя 

атрым лi ва юць вы шэй шую аду ка цыю па

спе цы яль нас цях «ля чэб ная спра ва», 

«пе ды ят рыя», «ме ды ка-псi ха ла гiч ная спра-

ва», на кi роў ва юц ца ў ар га нi за цыi ахо вы 

зда роўя. Вяс ной пад час пер шай хва лi 

яны ўжо аказ ва лi та кую да па мо гу.

Кi раў нiц тва ўнi вер сi тэ таў му сiць за бяс-

пе чыць умо вы для са ма стой на га за сва ен-

ня сту дэн та мi пра пу шча ных аду ка цый ных 

пра грам. Га вор ка iдзе пра тое, што тэ мы, 

якiя за ста лi ся да се сii, сту дэн ты па вiн ны 

асво iць са мi — у воль ны ад ра бо ты час.

Для пад рых тоў кi сту дэн таў да ра бо ты 

з COVID-19 ва ўсiх унi вер сi тэ тах ар га нi за ва -

ны ча со выя сi му ля цый ныя цэнт ры iмi та цыi 

«чыр во най зо ны». Яны не аб ход ныя для 

ад пра цоў кi сту дэн та мi на вы каў ака зан ня 

да па мо гi па цы ен там з COVID-19, у тым 

лi ку для на ву чан ня пра вiль на му пры мя-

нен ню срод каў iн ды вi ду аль най ахо вы.

На пе ры яд удзе лу ў ака зан нi мед да па-

мо гi сту дэн там да юць пра ва пра ца ваць 

на па са дах мед ра бот нi каў, якiя ад па вя-

да юць уз роў ню iх пад рых тоў кi. Аплач-

вац ца пра ца бу дзе па вод ле зай ма е май 

па са ды, уклю ча ю чы над баў ку за ра бо ту 

ва ўмо вах, звя за ных з COVID-19. Сту-

дэн ты бу дуць за бяс пе ча ны не аб ход ны мi 

срод ка мi iн ды вi ду аль най ахо вы. А да па-

мо га сiс тэ ме ахо вы зда роўя за лi чыц ца 

як вы твор чая прак ты ка.

Тым ча сам аба вяз ко вы ма сач ны рэ-

жым па сту по ва ўвя дуць па ўсёй кра i не. 

Пра гэ та па ве да мiў га лоў ны дзяр жаў ны 

са нi тар ны ўрач Аляк сандр ТА РА СЕН КА. 

З уча раш ня га дня ён уве дзе ны ва ўсiх 

ра ё нах Вi цеб скай i Мiн скай аб лас цей. 

На мi ну лым тыд нi яго ўвя лi ў Мiн ску, Ма-

гi лё ве i Баб руй ску, Го мель скай воб лас цi 

i Брэс це, На ва по лац ку i По лац ку, а так-

са ма iн шых ра ё нах i га ра дах. Апош няе 

сло ва аб увя дзен нi та кiх мер за ста ец ца 

за мяс цо вы мi ўла да мi, якiя ад соч ва юць 

эпi дэ мi я ла гiч ную аб ста ноў ку.

— Мес цаў ха пае, ёсць за пас, рэ зерв. 

У вы пад ку не аб ход нас цi ёсць план па 

раз горт ван нi да дат ко вых лож каў для 

ба раць бы з ка ра на вi рус най iн фек цы яй. 

Для па цы ен таў з COVID-19 у баль нi цах 

за дзей нi ча на ка ля 30 % лож ка ва га фон-

ду, — рас ка заў Аляк сандр Та ра сен ка.

Ён ад зна чыў, што па ця жа ры пра ця-

кан ня хва ро бы роз нi цы ў дру гую хва лю 

у па раў на ннi з пер шай ня ма.

У Бе ла ру сi на 16 лiс та па да за рэ гiст-

ра ва на 115 ты сяч 448 ча ла век са ста-

ноў чым тэс там на COVID-19. Пры рост 

за су ткi склаў 1263 вы пад кi.

Па пра вi лi ся i вы пi са ныя 96 ты сяч 

462 па цы ен ты, у якiх ра ней быў па цвер-

джа ны ды яг наз COVID-19 (619 за су ткi). 

За ўвесь пе ры яд рас паў сюдж ван ня iн-

фек цыi на тэ ры то рыi кра i ны па мер лi 

1053 па цы ен ты з вы яў ле най ка ра на вi рус-

най iн фек цы яй (сем за су ткi). Уся го пра-

ве дзе на 2 мiль ё ны 903 ты ся чы 032 тэс ты 

(20 289 за су ткi).

Але на КРА ВЕЦ.

На двор'е

ПЯ РЭ ДА ДЗЕНЬ 
ЗI МЫ — 

ГЭ ТА КА ЛI I ЎДЗЕНЬ КА ЛЯ НУ ЛЯ
А за ма раз кi ўна чы ў гэ ты час — 

да пяці гра ду саў з мінусам
У мi ну лыя вы хад ныя ў нас мес ца мi ўста ля ва-

ла ся снеж нае по кры ва. Праў да, ля жаў пер-

шы снег ня доў га i быў зу сiм сла бы. Па вод ле 

апош нiх да ных, не вя лi кi снег за хоў ва ец ца ў 

паў ноч на-ўсход нiх ра ё нах Ма гi лёў скай воб-

лас цi. Але на гэ тым тыд нi апад кi бу дуць у 

асноў ным у вы гля дзе та го ж мок ра га сне гу. 

I ця пер у мно гiх рэ гi ё нах уста лю ец ца снеж-

нае по кры ва, па ве дам ля юць спе цы я лiс ты 

Рэс пуб лi кан ска га цэнт ра па гiд ра ме тэа ра ло-

гii, кант ро лi ра дые ак тыў на га за брудж ван ня i 

ма нi то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мiн-

п ры ро ды.

А сён ня ўмо вы на двор'я ў кра i не бу дуць вы зна-

чаць ат мас фер ныя фран ты, якiя ссоў ва юц ца з бо ку 

За ход няй Еў ро пы. Тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе ад 

мi нус 2 гра ду саў да плюс 4, па паў днё вым за ха дзе — 

5—10 цяп ла. У се ра ду бу дзе так са ма воб лач на з пра-

яс нен ня мi. На боль шай част цы тэ ры то рыi Бе ла ру сi 

прой дуць ка рот ка ча со выя апад кi ў вы гля дзе даж джу, 

а па ўсхо дзе — з мок рым сне гам. Мес ца мi ча ка ец ца 

ту ман, па ўсхо дзе — га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзi-

ца. Ве цер праг на зу ец ца паў днё вы, паўд нё ва-за ход нi 

ўме ра ны, удзень па поў на чы па ры вiс ты. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мi нус 5 гра ду саў па 

ўсхо дзе да плюс 7 па за ха дзе кра i ны. Удзень бу дзе 

2—9 цяп ла, па ўсхо дзе — ка ля ну ля.

А вось у чац вер ат мас фер ны цiск па вы сiц ца. На 

боль шай част цы тэ ры то рыi кра i ны апад кi спы няц ца. 

Толь кi ўна чы i ра нi цай пе ра важ на па паў ноч ным ус-

хо дзе, мес ца мi ча ка юц ца ка рот ка ча со выя апад кi ў 

вы гля дзе даж джу i мок ра га сне гу. У асоб ных ра ё нах 

маг чы мы сла бы ту ман, па ўсхо дзе ўна чы i ра нi цай 

сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзi ца. Ве цер праг-

на зу ец ца паў днё вы, паўд нё ва-за ход нi па ры вiс ты, 

ра нi цай i ўдзень мес ца мi моц ны па ры вiс ты. Тэм-

пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад ну ля да плюс 

7 гра ду саў, па паў днё вым ус хо дзе — 1-3 ма ро зу. 

Удзень бу дзе 3—10 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе — 

ад ну ля да плюс 2 гра ду саў.

У кан цы дру гой дэ ка ды ме ся ца чар го вая сiс тэ ма 

ат мас фер ных фран тоў з За ход няй Еў ро пы пры ня се 

шмат аб ло каў i апад кi ў вы гля дзе даж джу i мок ра га 

сне гу на боль шую част ку тэ ры то рыi кра i ны. Мес ца мi 

бу дуць сла быя ту ма ны, маг чы мы сла бы га ла лёд. 

У пят нi цу ве цер праг на зу ец ца паў днё вы па ры вiс-

ты, у нач ныя га дзi ны па поў на чы моц ны па ры вiс-

ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мi нус 

2 гра ду саў да 5 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе пры 

пра яс нен нях — да мi нус 4 гра ду саў. Удзень бу дзе 

ад ну ля да плюс 7 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд нiх пра гно заў ай чын ных сi ноп-

ты каў, у гэ тыя вы хад ныя тэм пе ра тур ны рэ жым у 

мно гiх ра ё нах Бе ла ру сi на блi зiц ца да клi ма тыч ных 

нор маў поз няй во се нi. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

скла дзе ад ну ля да мi нус 5 гра ду саў, удзень бу дзе 

ад 2 ма ро зу да 4 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

На слы ху

ЗА ДЗЕЙ НI ЧАЦЬ 
ДА ДАТ КО ВЫЯ РЭ СУР СЫ

Для ба раць бы з COVID-19 ма бi лi зу юць усе ла ба ра то рыi 
i пры цяг ва юць сту дэн таў-ме ды каў

— Сар ці роў ка смец ця — не 

на го да для го на ру, а част ка 

што дзён на га жыц ця, якая ро-

біць наш двор, ра ён і го рад 

леп шы мі. А вось та лен ты — 

на го да ад чуць ся бе асаб лі вым 

і па хва ліц ца імі пе рад усі мі, — 

лі чыць Ні на КУЛЬ БЕ ДА-КАМ-

ШЫ ЛА ВА, га лоў ны спе цы я-

ліст па ін фар ма цый най ра-

бо це дзяр жаў най уста но вы 

«Апе ра тар дру гас ных ма тэ-

ры яль ных рэ сур саў». — Вы 

вы рас ці лі най пры га жэй шыя 

ар хі дэі? Што ра ні цы пра бя га е це 

па дзе сяць кі ла мет раў? Вы ра-

за еце па дрэ ве як ні хто ін шы? 

Лепш за ўсіх іг ра е це на гі та ры?

Мо жа, уме е це ра ман та ваць 

усё, што за ўгод на? Па дзя лі це ся 

сва ім та лен там і стань це вя до-

мыя ў сва ім рэ гі ё не!

Каб паў дзель ні чаць у кон-

кур се, да 22 ліс та па да трэ ба 

зай сці на сайт http://target99.by, 

за поў ніць фор му і раз мяс-

 ціць зды мак з дэ ман стра цы яй 

свай го та лен ту і апі сан нем, 

у чым ме на ві та вы май стар. 

А яшчэ рас ка заць, як вы сар-

ту е це смец це. Па да ваць за яў-

ку мо гуць паў на лет нія бе ла ру-

сы і асо бы, якія ма юць від на 

жы хар ства, толь кі адзін раз і 

з ад ной пры ла ды.

Кож на му ўдзель ні ку спа-

бор ніц тва на элект рон ны ад-

рас да шлюць спа сыл ку на 

ўні каль ны борд з фо та кан-

кур сан та, якія зге не ры ру юць 

на сай це target99.by. Ар га ні за-

та ры за пра ша юць па дзя ліц ца 

сва ім бор дам, які і ста не кон-

курс най ра бо тай прэ тэн дэн-

та, з сяб ра мі, каб атры маць 

як ма га больш «лай каў». Пры 

гэ тым сіс тэ ма ўліч вае толь кі 

адзін го лас з ад ной пры ла-

ды. Бор ды, якія на збі ра юць 

50 «лай каў», аў та ма тыч на 

вы хо дзяць у фі нал.

Фі наль ныя ра бо ты бу дзе 

ацэнь ваць жу ры, якое ўлі чыць 

ары гі наль насць і шчы расць 

пры знан ня ў сва ім та лен це. 

30 ліс та па да вы ні кі кон кур су 

і ім ёны пе ра мож цаў з'я вяц ца 

на сай це Апе ра та ра дру гас-

ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў.

Пад тры маць удзель ні каў 

і па ба чыць бор ды з іх «пры-

знан ня мі» мож на па спа сыл цы 

https://promo.target99.by. Свае 

гіс то рыі на кон курс да сла ла 

ўжо больш за 60 ча ла век. Да-

 лу чай це ся і вы — атры май це 

маг чы масць пра сла віц ца!

Іры на СІ ДА РОК.

Сар ту еш смец це і ма еш та лент? Стань зор кай!
Та ле на ві тым бе ла ру сам, якія збі ра юць смец це асоб на, 

Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў і рух 

«Мэ та 99» пра па ну юць «пры знац ца» ў сва іх твор чых 

здоль нас цях і рас ка заць пра іх усёй кра і не ў кон кур се 

#ЧИСТОСЕРДЕЧНОЕПРИЗВАНИЕ. Ула даль ні кі са мых 

ці ка вых «пры знан няў» атры ма юць у па да ру нак 

на бо ры да маш ніх кан тэй не раў для раз дзель на га 

збо ру ад хо даў. А га лоў ны мі тры ум фа та ра мі, 

вы зна ча ны мі жу ры, у кож най воб лас ці і ў ста лі цы 

ста нуць па два ча ла ве кі, пры зам для якіх бу дзе 

фо та се сія і біл бор ды з фо та, што раз мес цяць 

у рэ гі ё нах, дзе жы вуць пе ра мож цы.


